

# 加快建设现代化水网

水利部党组书记、部长 李国英

党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的建议》(以下简称《建议》)提出,加快建设现代化水网,增强洪涝灾害防御、水资源统筹调配、城乡供水保障能力。这是党中央着眼提升国家水网建设水平作出的重大部署。我们要深入学习领会,准确把握要求,认真贯彻落实,加快建设“系统完备、安全可靠,集约高效、绿色智能,循环通畅、调控有序”的现代化水网,为全面建设社会主义现代化国家提供有力的水安全保障。

## 一、深刻认识加快建设现代化水网的重大意义

党的十八大以来,习近平总书记站在中华民族永续发展的全局和战略高度,亲自擘画、亲自部署、亲自推动国家水网建设,多次深入工程实地考察,多次主持召开会议研究部署,作出一系列重要论述和重要指示。习近平总书记指出,水网建设起来,会是中华民族在治水历程中又一个世纪画卷,会载入千秋史册;推进中国式现代化,要把水资源问题考虑进去;进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,形成全国统一大市场和畅通的国内大循环,促进南北方协调发展,需要水资源的有力支撑;要高度重视全球气候变化的复杂深刻影响,从安全角度积极应对,全面提高灾害防控水平,守护人民生命安全。现代化水网是国家重要的基础性、战略性、先导性公共设施和服务系统,对统筹解决水灾害、水资源、水生态、水环境问题,保障我国水安全、推进中国式现代化具有极为重要的支撑作用。我们要深入领会习近平总书记重要论述和重要指示蕴含的深远考量和宏阔谋划,深刻认识加快建设现代化水网的重大意义,切实增强使命感和紧迫感。

(一)从推进中国式现代化需求看。习近平总书记指出,水安全是涉及国家长治久安的大事。我国基本水情一直是夏汛冬枯、北缺南丰,水资源时空分布极不

均衡。我国特殊自然气候地理的本底条件,水资源时空分布与经济社会发展布局不匹配的基本特征,生态文明建设的形势要求,加之全球气候变化影响加剧、极端水旱灾害多发的显著态势,决定了水安全风险始终是中国式现代化进程中须臾不可掉以轻心的突出风险。“十五五”时期,是我国基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,迫切需要增强水资源调控和供给能力、洪涝风险防控和应对能力、江河生态保护和治理能力。必须加快建设现代化水网,立足长远、适度超前,优化供给、科学配置,充分发挥超大规模水利工程体系的优势和综合效益,更好满足人民群众日益增长的美好生活需要,更好助力经济社会高质量发展、促进人与自然和谐共生,全面支撑保障中国式现代化。

(二)从水利基础设施体系供给看。经过多年持续努力,特别是“十四五”时期水利建设全面提速,一大批全局性、战略性、长远性重大水利工程开工建设,我国水利基础设施体系的布局、结构、功能更加完善。目前,我国已建成世界上规模最大、功能最全、惠及人口最多的水利基础设施网络体系,有力保障了防洪安全、供水安全、粮食安全、生态安全。但是也要清醒认识到,水利基础设施网络体系还存在系统性不强、标准不够高等问题,水利工程互联互通和协同融合不够,公共服务水平和质量效率有待提升。必须固底板、补短板、锻长板,加快建设现代化水网,增强网络规模优势、服务能力和需求适配性,形成高质量、高标准、强韧性的水网,发挥水网整体效能和综合效益,提供更高水平的水安全保障。

(三)从基础设施体系发展趋势看。当前,基础设施体系发展的条件和环境正在发生深刻复杂变化。新一轮科技革命和产业变革加速演进,前沿技术突破集中涌现,科技创新进入前所未有的密集活跃期,基础设施要素投入方式和运行管理模式加快转型升级。适应新形势、新趋势,迫切需要更好发挥科技创新的

注:本文转载自《求是》杂志2025年第22期。

先进引领力和强劲驱动力作用，加快理念重塑、技术变革、模式再造，推动水网向形态更高级、基础更牢固、保障更有力、功能更优化的阶段演进。必须加快建设现代化水网，推进新兴技术在水网建设运行全方位全链条应用，推动水网安全发展、绿色发展、融合发展、智能发展。

## 二、准确把握现代化水网的主要特征

**(一)系统完备。**形成集水资源配置与利用、流域防洪排涝、水生态系统保护等功能于一体的综合性、系统性水流网络，融合国家骨干网、省级水网、市级水网、县级水网，既通过宏观层面水资源优化配置，保障国家重要经济区、重要城市群、能源基地、粮食主产区、重点生态功能区水安全；又将网络延伸到中小河流、乡村河湖、灌区、村庄等“最后一公里”，提供高质量的水利公共服务。

**(二)安全可靠。**统筹高质量发展和高水平安全，通过建立全覆盖全要素全天候全周期的监测感知体系，健全的体制机制法治责任制管理体系，完善的风险隐患排查处置体系，精准的预报预警预演预案措施体系，全面增强水网的安全性和可靠性，确保水网在功能聚集、风险叠加的变化环境中既充分发挥功能作用又保持系统安全稳定。

**(三)集约高效。**遵循确有需要、生态安全、可以持续的重大水利工程论证原则，立足流域整体和水资源空间均衡配置，统筹开源和节流、存量和增量、时间和空间、投资和效益的关系，科学推进工程规划建设，将联网、补网、强链作为重点，优化水网工程布局、结构、功能和系统集成，充分发挥水网这一超大规模工程体系的整体效能，提高水资源集约安全利用水平，实现经济效益、社会效益、生态效益、安全效益相统一。

**(四)绿色智能。**统筹高质量发展和高水平保护，坚持生态优先、绿色发展，尊重客观规律，科学论证方案，在水网工程规划、建设、运行全过程都充分体现人与自然和谐共生，坚持先节水后调水、先治污后通水、先环保后用水，充分考虑流域区域水资源承载能力，以水定城、以水定地、以水定人、以水定产。运用数字孪生技术对水网工程性态全要素和运行管理全过程进行数字化映射、智能化模拟，做到物理水网和数字水网深度交互耦合，实现透彻监测感知、智能分析预测、前瞻决策支持，推进水网工程全生命周期数字化、网络化、智能化。

**(五)循环通畅。**以大江大河大湖自然水系、重大引调水工程和骨干输排水通道为“纲”，以区域性河湖水系连通工程和供水渠道为“目”，以具有控制性地位、控制性功能的调蓄工程为“结”，形成国家骨干网及省市县水网互联互通、丰枯调剂、有序循环的水流网络，大幅增强泄洪、排水、输水和循环利用能力。

**(六)调控有序。**各层级水网实现统一调度、联合调度、精准调度，在数字流场中“正向—逆向—正向”动态推演、迭代优化每一个水网工程的调度运用方案，前瞻性对水流进行集蓄、调节、配置，实现防洪、供水、灌溉、发电、航运、生态等多目标统筹调度“帕累托最优”。

## 三、加快建设现代化水网的重点任务

党中央、国务院印发的《国家水网建设规划纲要》明确了国家水网建设目标任务。“十五五”时期，我们要深入学习贯彻习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，突出重点、抓住关键，加快建设现代化水网。

**(一)构建以流域为单元的防洪减灾工程体系。**从流域整体着眼，以大江大河大湖等重要江河湖泊为重点，进一步优化流域防洪减灾工程体系布局，“扩排、增蓄、控险”相结合，以流域为单元构建由水库、河道及堤防、蓄滞洪区组成的现代化防洪工程体系，科学提升洪涝灾害防御工程标准，确保重要城市、重要经济区、重要基础设施防洪安全。构建由气象卫星和测雨雷达网、雨量站网、水文站网组成的雨水情监测预报“三道防线”，“三道防线”耦合贯通、层层递进、联动发力，实现延长洪水预见期与提高洪水预报精准度的有效统一，为防洪调度提供精准雨水情情报支持。

**(二)构建跨流域跨区域的水资源配置和供水保障体系。**研判把握水资源长远供求趋势、区域分布、结构特征，统筹国家骨干网、省市县水网协同建设，加快推进南水北调后续工程高质量发展，加快骨干输配水通道和重要调蓄结点建设，优化水资源配置格局。实施灌区现代化建设与改造，完善农田灌排工程体系，保障粮食安全和重要农产品稳定安全供给。全面推行城乡供水一体化、集中供水规模化、小型供水规范化、县域统管专业化“3+1”标准化建设和管护模式，推动农村供水从“有水喝”向“喝好水”转变。

**(三)构建以生态脆弱区为重点的水生态保护治理体系。**复苏河湖生态环境，实施从江河源头至河口的全流域生态保护治理，依法纵深推进清理河湖

库乱占、乱采、乱堆、乱建问题，构建江河绿色生态廊道，让河流恢复生命、流域重现生机。严格地下水取水总量和水位“双控”，推进华北地区、南水北调工程受水区等重点区域地下水超采综合治理。加强江河源头区水源涵养与保护，加大重点区域水土流失治理力度。强化重大引调水利工程水源地和输水沿线监测保护。

**(四) 构建具备预报预警预演预案功能的数字孪生水网。**坚持“需求牵引、应用至上，数智赋能、提升能力”，按照“全要素、高精度、高频率、连续性”要求，完善水文、水资源、水利工程等监测站网布局，构建“天空地水工”一体化监测感知系统。构建数字孪生平台，研发应用基于机理揭示和规律把握、基于数理统计和数据挖掘技术的水利专业数学模型系统，开展变化流场下的“高保真”模拟，做到历史数据积累分析、实时数据同步交互、未来数据预测预演，为水网运行管理提供前瞻、科学、精准、安全决策支持。

#### 四、奋力绘就现代化水网宏伟蓝图

现代化水网建设是一项长期而复杂的任务。我们要锚定目标、久久为功，一步一步把习近平总书记和党中央擘画的现代化水网宏伟蓝图变为美好现实。

**(一) 加强组织实施。**坚持和加强党的全面领导，实行中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制。通

盘考虑、分区施策，结合各地经济社会发展、资源环境条件，科学有序推动各级水网工程统筹规划、协同建设，既要全面完成《建议》提出的目标任务，又要瞄准《国家水网建设规划纲要》明确的2035年建设目标，做好项目储备、政策保障等工作，深化工程前期论证，科学合理确定工程建设规模、布局和方案，确保现代化水网建设行稳致远。

**(二) 强化科技支撑。**积极开展现代化水网建设运行重大问题研究、关键技术攻关以及装备研发和成果转化。加强国家水网科研能力建设，建立国家水网科研基地。加快相关领域科技人才培养和实践锻炼，培育领军人才和专业化科研技术创新团队，为现代化水网建设提供人才支撑。

**(三) 深化改革创新。**坚持“两手发力”，积极探索投建运营一体化建设管理模式，多渠道筹措建设资金，支持社会资本采取股权合作、特许经营、政府和社会资本合作等方式，参与水网项目建设运营。推动符合条件的项目开展基础设施领域不动产投资信托基金试点，盘活存量资产。加快推进国家水网调度中心、大数据中心建设。推进水网供水价格改革，完善用水权市场化交易制度，提高水网运行效率和效益。健全水网工程运行管护常态化机制，促进水网长期良性运行。

责任编辑 李卢祎